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Тема 14.4. Отруєння 

 

1. Кормові інтоксикації. 

    Отруєння ріпаком і гірчицею (тіоглікозидами). 

 

1. Кормові інтоксикації. 

    Отруєння ріпаком і гірчицею (тіоглікозидами). 

Отруєння характеризується запаленням слизової оболонки шлунково-

кишкового каналу, набряком легень та патологією сечової системи. 

Етіологія. До складу молекули тіоглікозидів входять азот і сірка. 

Тіоглікозиди містяться у рослинах з роду хрестоцвітих – ріпаку (рапсі) та 

гірчиці польовій, які використовуються як олійні та кормові культури. До 

цвітіння рапс, гірчиця та інші хрестоцвіті нетоксичні. В насінні цих рослин 

містяться глюконопін і синігрин, які розщеплюються мірозином з утворенням 

алілово-гірчичної (польова гірчиця, або суріпок) та кротонілово-гірчичної 

(ріпак) олії. Вони і є причиною отруєння тварин. Дуже небезпечні для тварин 

рапсова та гірчична макуха, особливо коли її згодовують після зберігання у 

вогкому приміщенні. Серед сільськогосподарських тварин найбільш чутливі до 

гірчичної олії коні. Проте й інші тварини також уражуються при годівлі 

макухою, яка у великій кількості містить насіння гірчиці та ріпаку. Особливо 

чутливими вважаються молоді тварини. 

Патогенез. Алілово-гірчичні олії справляють виражену подразливу дію 

на слизові оболонки шлунково-кишкового каналу, спричинюючи геморагічне 

запалення. Виділення олії через нирки супроводиться розвитком гострого 

нефриту, через легені – їх набряком та асфіксією. Загальний вплив алілово-

гірчичної олії проявляється пригніченням нервової системи, слабкістю, 

зниженням чутливості, інколи судомами. Порісні свиноматки абортують або 

народжують нежиттєздатних поросят. 

Симптоми. Велика рогата худоба стійка до отруєння тіоглікозидами. 

Очевидно, під час тривалого перебування корму у передшлунках руйнується 
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мірозин. Спостерігають пригнічення, салівацію, тимпанію рубця, розлади 

дихання, атаксію. При смертельних отруєннях настає напівкоматозний стан. 

Набряк легень у жуйних не розвивається. У свиней виявляють пронос, 

болючість живота, напади судом, полакіурію та отруєння настають через  

1-3 год після поїдання гірчиці. Тварини пригнічені, температура тіла підвищена 

до 40 °С. Дихання прискорене, важке, переривчасте, здебільшого черевного 

типу, з ніздрів виділяється пінява біла або жовтувата рідина, видимі слизові 

оболонки стають синюшними. Появляється болючий кашель, у легенях 

прослуховуються хрипи. Швидко наростають симптоми серцевої недостатності 

та набряку легень, через 4-6 год тварина падає і протягом 6-24 год гине під час 

нападу клонічних судом. 

При надходженні несмертельних доз токсичної речовини отруєння 

проявляється здебільшого симптомами порушення функцій органів травлення. 

Патолого-анатомічні зміни. Виявляють наявність пінявої білувато-

жовтуватої рідини в носовій порожнині, трахеї, бронхах і бронхіолах. Легені 

набряклі. Міокард в’ялий, у шлуночках під ендокардом – крововиливи. Кров 

темно-вишневого кольору, частково гемолізована, погано згортається. Слизові 

оболонки шлунка і кишечнику геморагічно запалені. Печінка збільшена, 

нерівномірно забарвлена. У нирках виявляють зміни, типові для 

гломерулонефриту, сечовий міхур з ознаками запалення. 

Діагноз ставлять з урахуванням даних анамнезу, клінічних симптомів, 

патолого-анатомічних змін та ботанічного аналізу кормів. Підтверджується 

діагноз лабораторним визначенням гірчичних олій у вмісті шлунка та у кормах. 

Лікування ґрунтується на звільненні шлунка тварин. Коням через 

носостравохідний зонд промивають шлунок 0,1 %-ним розчином таніну, 

жуйним тваринам – промивають рубець або роблять румінотомію; свиням 

призначають блювотні засоби (вератрин або апоморфіну гідрохлорид) з 

наступним введенням слизових відварів. Також можна використовувати сольові 

проносні (натрію або магнію сульфат). Особливу увагу слід звертати на 

підтримання серцевої діяльності та дихання, для чого підшкірно вводять розчин 
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кофеїну бензоату натрію, коням – олійний розчин камфори; внутрішньовенно – 

40 %-ний розчин глюкози у великих кількостях, обов’язково з кальцію 

хлоридом, щоб запобігти розвитку набряку легень. 

Профілактика отруєння полягає в контролі за згодовуванням та 

заготівлею кормів. Макуху з насіння рапсу чи гірчиці можна згодовувати 

тваринам тільки після проварювання протягом однієї години щоб зруйнувати 

рослинні ферменти. 

 

 

Контрольні запитання. 

1. Поясніть причини виникнення отруєнь рослинами, які містять 

    тіоглікозиди. 

2. Назвіть клінічні ознаки отруєння ріпаком. 

3. Назвіть клінічні ознаки отруєння гірчицею 

4. Опишіть методику надання лікарської допомоги при отруєнні 

    ріпаком, гірчицею. 

5. Охарактеризуйте методику проведення профілактичних заходів 

    при отруєннях ріпаком, гірчицею. 
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